
 ATA DA 67ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA DO 
COREAÚ

Ao décimo nono dia do mês de junho de dois mil e vinte e quatro, ocorreu a sexagésima 
sétima reunião ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Coreaú – CBH no auditório 
da zootecnia – UVA. Estiveram reunidos 20 instituições, representadas pelas seguintes 
entidades membros: Lúcia Sousa Melo Frei tas, suplente da EMATERCE, Francisco Frank 
Soares, suplente da SEMACE, Antônio Edilberto dos Santos, titular do DNOCS, Manoel 
Bartolomeu Gomes de Almeida,  suplente  da SRH,  Antônio  Emanuel  Souza,  titular  da 
câmara  de  vereadores  de  Camocim,  Everaldo  Batista  Lima,  suplente  da  Prefeitura 
Municipal  de  Uruoca,  Vanessa  Maria  Rodrigues,  suplente  da  Prefeitura  Municipal  de 
Alcântaras , Francisco Luiz dos Santos, titular do Sindicato dos Trabalhadores(as) Rurais 
de  Camocim,  Francisco  Jailson  Monteiro  de  Sousa,  titular  do  Sindicato  dos 
Trabalhadores(as) Rurais de Senador Sá; Francinilson José da Silva Araújo,  titular do 
Sindicato dos Trabalhadores(as) Rurais de Tianguá; Aldenir da Mota Soares, titular da 
Associação de Moradores de Retiro;  Izabela Cristiane de Lima Silva,  titular  do IFCE-
Campus Camocim;  Raul  de  Araújo  Lima Neto,  titular  da  Associação Comunitária  dos 
Moradores da Comunidade de Morrinhos e Adjacências, Aldenir da Mota Soares, titular da 
Associação dos Moradores de Retiro; Bianca Terra e Patrícia Vasconcelos Frota,Titular e 
suplente da UVA, Francisco Azevedo de Souza, titular da FAEC; Jarina Aragão, suplente 
da Associação Lagoa dos Bitonhos; Ana Rejane Vasconcelos, suplente da Associação da 
Tabainha;  Inácio  Serafim  de  Vasconcelos,  titular  da  Associação  da  Torta;  Francisco 
Gonzaga de Sousa, titular do SAAE de Granja; Francisca Zélia Sousa Silva, suplente da 
CAGECE. A pauta da reunião foi a seguir: 1-Abertura e informes; 2– Aprovação da 
ata da 66ª Reunião Ordinária; 3 – Análise da quadra chuvosa na bacia do Coreaú – 
FUNCEME; 4- Definição dos parâmetros para alocação 2024:2 dos açudes isolados; 
Raul Neto, presidente do comitê fez a abertura e iniciou. 1-  OS INFORMES. Este disse 
que no dia 27 de maio, esteve na reunião do Fórum de comitês de bacia do Ceará, e 
pontuou as principais pautas e encaminhamentos, uma delas foi reforçar a importância da 
adutora do açude Angicos que abastece 05 cidades e nos tempos de estiagem passou-se 
muitas dificuldades para fazer o abastecimento das cidades de Senador Sá e Uruoca, isso 
foi colocado para o presidente da COGERH, e foi dito que ele já está no Projeto Malha D
´água e já está no processo de licitação mas não apareceu nenhuma empresa para iniciar 
esta obra. Outra questão pontuada foi sobre o açude Cantos das Pedras, que ainda está 
aguardando resposta para passar para a plenário. Outro informe foi sobre a capacitação 
do Fórum, onde houve a participação de toda a diretoria do CBH Coreaú e da suplente da 
UVA, Patrícia Vasconcelos, que além de membro do CBH do Coreaú, estava na condição 
de Presidente do CBH Acaraú. Na oportunidade, foi realizada visita técnica à empresa 
NUTRILITE e à Fazenda Santo Expedito, com vistas a conhecer as experiências exitosas 
com o uso racional  da água,  manejo sustentável  do solo  e  monitoramento de dados 
climatológicos e ambientais para otimização do cultivo. Outro informe foi sobre a vista 
feita  pelo  presidente,  acompanhado  da  subsecretária  Amanda  Diógenes,  ao  Parque 
Nacional  de  Ubajara,  para  falar  com  o  diretor  Gilson  e  pegar  orientações  sobre  os 
procedimentos necessários para proposição de uma unidade de conservação para a serra 
da Penanduba, este disse que o caminho mais fácil seria criar uma unidade refúgio de 
vida silvestre,  e  o  próximo passo seria  a  criação de um corredor  ecológico,  e  que é 
necessário parar de falar e agir, colocando a proposta no papel e buscando os secretários 
de meio ambiente de Frecheirinha e Coreaú,  para avaliar  possibilidade de apoio  dos 
Municípios envolvidos. Outro informe apresentado na sequência, foi a visita exploratória 
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realizada à Serra da Penanduba, pelos membros da Câmara Técnica de Meio Ambiente e 
apoiadores, a saber: Francivaldo, Bianca, Izabela, Raul e Jaílson, apoiados pela equipe 
da COGERH. Na ocasião, foi feito o percurso do entorno da Serra da Penanduba, com a 
explanação detalhada dos principais atributos e desafios deste território pelo Francivaldo, 
foram registradas as principais percepções da equipe em fotos, e ressaltou-se sobre a 
identificação  da  retirada  de  parte  da  vegetação  nativa,  por  pressão  da  pecuária  e 
consequência de queimadas. Bianca Terra, da UVA, disse que para além de cobrar para a 
construção de um açude conforme informe anterior,  temos que cobrar pelo estudo de 
impacto ambiental para a construção desse açude, pois a construção de um açude causa 
muito impacto ambiental. Outro informe foi que na reunião do Fórum houve a definição da 
comissão  eleitoral  para  eleição  do  representante  no  Conselho  Administrativo  da 
COGERH, pelo Fórum foi  o Aridiano e o Teobaldo, e a Celineide pela COGERH, e o 
candidato  eleito  foi  o  Wildevânio  do  comitê  do  salgado,  a  Patrícia  do  nosso  comitê 
também concorreu. Fala da Patrícia que tem que ser registrada em ata pois foi pedida 
por ela. Bom é, eu vou pedir para registrar em ata Raul Paulo, essa fala, ela fala assim, 
não sei se é a melhor definição. É uma crítica, mas é uma crítica construtiva, certo? É 
primeiro esse processo de eleição, do representante dos comitês. É um processo que foi 
amplamente divulgado pela COGHER, vocês viram no grupo, né? Mas nós não temos 
esse plenário, não debatemos esse plenário. Certo. É. E a pessoa que é escolhida ela é 
escolhida para representar todos os comitês. Ela nos representa. Só é a gente. A gente 
teve um processo eleitoral, né, na qual só tiveram 2 candidatos inscritos, o que já é algo 
preocupante, porque qualquer membro titular dos comitês com nível superior, graduação 
notório  saber  poderia  se  inscrever,  então  a  gente  tem vários  membros  titulares  que 
poderiam ter feito a inscrição. Como não houve um debate dentro dos comitês. Eu acho 
que muita gente acabou vendo o aviso, não entendeu muito bem de se tratava, porque 
chega sempre muitos avisos, por mais que a regional. E aí eu agradeço enfatiza regional 
faz um ótimo trabalho de divulgação. Mas às vezes, algumas informações, elas precisam 
ser conversadas e a gente só consegue fazer isso nas reuniões. É aí. Aí vem a questão 
da nossa reflexão né Raul, é só poderia votar nessa escolha os presidentes dos comitês é 
os candidatos habilitados para o processo. Os nomes só saíram na quinta-feira, 5 horas 
da tarde. E a eleição era sexta de manhã, esse prazo para qualquer discussão é um 
desseguido. O máximo que o presidente do comitê, poderia fazer, era colocar no grupo, 
vocês sabem quem é, quem o comitê recomenda. porque assim, embora dos presidentes 
dos comitês, só eles que votam, mas eles estão ali para representar as suas primárias né 
O Presente, é um representante legítimo, mas é um representante legítimo do comitê. 
Certo.  Aí  o que acontece? foram 2 candidatos,  né? Eu me candidatei  pelo comitê do 
Acaraú, como membro do Acaraú, né? E aquele negócio como eu sou presidenta do 
comitê,  rapidamente  o  máximo que eu consegui  fazer  foi  constar  minha plenária.  Eu 
queria deixar o registro Raul, nós não fomos consultados. To me colocando aqui com o 
Coreaú, né? não houve a nossa consulta falando isso de forma muito respeitosa, não em 
relação à sua pessoa, mas em relação à questão da pessoa do Comité. Você e a diretoria 
não consultou a plenária. Assim, não é uma questão de quem ganhou foi do processo. Eu 
sei que o processo também lhe dificultou essa consulta. Mas registrar que é importante 
que  as  plenárias  sejam  ouvidas  para  que  os  representantes,  as  diretorias,  quando 
estiverem nesses espaços de tomada de decisão, levar a decisão da plenária. É, a keyla 
não está aqui, mas eu posso falar. E aí, segundo momento, eu falo publicamente para ela, 
né? Foi até dito para mim, que os comitês já vêm, discutindo nas plenárias, eu li ata de 
vários comités, né? Porque se tiver essa informação vou ver. Todas as atas que eu li dos 
últimos 6 meses de reunião de comitês distintas não houve discussão, nenhuma plenária 
sobre esse processo. E aí a crítica que eu deixo é essa escolha. Foi de fato uma escolha 
da plenária ou foi uma escolha pessoal do presidente? Não é porque a gente não foi 
ouvido. Entendeu? Então é só isso, É não estou questionando o resultado. O candidato foi 
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eleito com maioria ampla tudo isso, mas que nos processos futuros, né? Os presidentes, 
as diretorias pressionem quem está realizando o processo, seja COGERH, seja o fórum, 
para que os editais eles venham com o prazo de vocês nos ouvir, seja na reunião, nem 
que  seja  uma  consulta  ali  de  WhatsApp  para  as  pessoas  que  fazem  se  manifestar 
minimamente, para que a gente tenha um processo transparente. Essa pessoa que vai 
ficar no conselho da administração, para quem não sabe, é uma vaga remunerada ela 
recebe DAS não sei exatamente quanto ta, mas eles pegar o nome e botar no portal da 
transparência um DAS 4, eu não sei qual o valor atual. Ela tem que participar de uma 
média de 4 a 5 reuniões por ano, certo? São reuniões virtuais, porque nesse colegiado, 
ela vai acompanhar a prestação de contas da liberação da COGERH ela faz parte do 
conselho de administração da COGERH, os representantes dos comitês. Então, assim, 
financeiramente é uma vaga interessante, você pode acumular, quem já é empregado 
público,  você pode acumular,  né? Então a oportunidade interessante que de repente, 
outras pessoas gostariam de participar e não tiveram isso porque não tiveram acesso à 
informação, no sentido não de divulgação, mas de saber, exatamente, do que se tratava, 
tá? Então queria deixar o registro da situação e falar que houve, recondução do membro 
de  outa  bacia  e  que  há  muitos  anos  essa  vaga  sempre  vem  sendo  ocupadas,  por 
homens, que é também a demanda do grupo de mulheres, e tem um detalhe, além disso, 
só para fechar, é ocupado por outro homem, o conselho de administração da COGERH 
atualmente tem 7 membros se eu não me engano, só tem uma mulher então, até se a 
gente for discutir a representatividade feminina, é muito difícil entrar nesses espaços, né? 
Você tinha um candidato homem, uma candidata mulher e obviamente a maioria dos 
votantes eram homens e elegeram novamente outro homem para estar nesse processo, 
então,  assim,  além  de  ser  uma  luta  muito  difícil  das  mulheres  se  inserirem  nesses 
espaços a gente tem, não consegue debater isso nas plenárias. Não é? poderia até ser 
que a plenária que falasse, não, volta, em fulano, mantém a pessoa que já estava. Mas a 
questão pelo menos a plenária, deveria ser ouvida, poderia ser ouvida. para gente tentar 
ver  a importância da discussão,  da representatividade dentro das plenárias.  Obrigado 
gente, desculpa Raul, espero que você entenda a crítica. ( Raul) Mas só para lembrar que 
antes disso antes do will  ser conduzido é a Rosângela do Salgado. É, estava e ela é 
mulher,  então  não era  o  espaço só  de  homens.  Agora,  como você fala,  você tem a 
dificuldade de mais homens. Agora estar é sendo presidentes, enfim, mas a gente pelo 
menos é o nosso comitê, a gente tenta fazer a separidade, é tanto que na nossa diretoria 
tem 2 homens e 2 mulheres, né? Mas, enfim, nem sempre as coisas acontecem como a 
gente quer, como a gente deseja, como a gente almeja. É um campo democrático, mas 
não deixa  de  ser  do  campo político,  onde vai  ter  divergências  onde vai  ter  opiniões 
contrárias, favoráveis, onde cada um, tem o seu interesse coletivo e o interesse pessoal. 
E aí sobre o processo, é valido, essa colocação professora Patrícia de se adernar achar 
interessante essa discussão, né? De porque, como você mesmo bem colocou em todas 
as áreas que você lê, nenhum um dos 12 comitês faz essa discussão em plenária, porque 
é algo que digamos compreendem que quase tudo a gente delibera na plenária, mas 
como eu não vi e concordo, né? Nesse processo já tenho falado com Iago, esse processo 
dentro do coema, do conea enfim, são os editais muito em cima. Então, às vezes, até 
para mim fazer uma consulta pela plenária não tem tempo hábil  pra isso. Então para 
certas coisas para a gente tomar, tomar a decisão, não é? Iago, às vezes a gente não tem 
a oportunidade de deliberar,  de consultar  plenária.  E eu acho que é para isso que a 
plenária também. Elege uma diretoria. Uma vez eleito, essa diretoria eles, o neto, seu 
Arnaldo, Isabella amanda é justamente para Nessas Horas, vocês dão o aval, a carta 
branca, a credibilidade, seja lá qual for o adjetivo que queira usar, para a gente tomar 
essas decisões, uma vez que você vai apostaram na nossa chapa, no nosso nome, para 
conduzir, para representá-los nesse processo no comitê do Coreaú. Então eu sou superfã 
de tudo trazer para a plenária, mas vai acontecer em certas ocasiões de momentos que 
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não tem como consultar. Então cabe a mim, a Isabelle, a nossa diretoria. Errando ou, 
acertando, tomar um posicionamento, vai tomar a decisão por quê? Porque a gente é 
cobrado para isso e vocês os elegeram por isso, para representá-los agora, como todo 
ser humano a gente pode em algum momento tomar decisões assertivas ou não, pode se 
equivocar ou não. E estamos aqui para reconhecer e para pedir desculpa para prosseguir. 
Mas é valido se a plenária, achar, os próximos processos e se depender desse SRH, que 
é quem conduz todo o processo, nos deram tempo hábil para isso. Porque até então onde 
eu  tinha  acompanhado  não  tinha  nenhuma  manifestação,  colocado  nos  grupos, 
WhatsApp, enfim, tem um edital, ninguém se manifestou. Alguns dias antes a professora 
me ligou, pediu um apoio, mas até ela disse eu não tenho certeza, Raul, se meu nome vai 
sair ou não, porque teve uma pendência, mas eu não sei. Você já tem compromisso com 
alguém eu falei que o Ildelvanio já tinha me ligado uma semana antes pedindo meu voto e 
como não havia nem um outro candidato até o momento que me ligou pedindo meu voto. 
E ele já fez, diga se passagem fez um bom trabalho, trazer umas reuniões, trazer umas 
informações  para  as  plenárias,  né,  do  fórum.  Enfim,  das  reuniões  não  vi  nenhuma 
objeção, porque a maioria também não viu e reconduzir ao cargo é tanto que ele dos 12,  
ele tirou 11 votos. Só a professora patrícia votou nela porque enfim, ela não ia votar nele,  
né? Ela sendo candidata, tinha que voltar nela. Então se  foi um erro, consultar ou não, 
não sei ai cabe a plenária julgar, julgar a nossa diretoria, não diria a nossa direita, julgar 
mim, porque eu como presidente, votei,  né? Mas se houver a necessidade dentro do 
gancho  da  professora,  que  as  próximas  eleições,  os  conselhos  do  estado,  se  vocês 
quiserem fazer  essa  discussão,  e  tivermos,  tempo  hábil,  estou  aqui  à  disposição  da 
plenária. Como todos Vocês sabem, a nossa plenária é soberana. Estou aqui junto com 
Isabella e os demais para conduzir o processo da melhor forma. Você está diretorias? 
Vocês conversaram, tiveram tempo? Não, não tivemos tempo de fazer reunião até porque 
nossas reuniões de diretoria  não acontecem com frequência.  Devido exatamente dos 
membros e tudo.  A gente não achou que assim,  não deu essa,  essa importância  de 
discutir, né? Tendo em vista que, como você mesmo viu nas outras atas, não tinha essa 
discussão de nenhuma das plenárias, era mais algo mesmo das diretorias no ato lá que 
os candidatos pediram, voto e a gente optar, né? Diante da fala deles, a proposta deles ou 
como eles já vêm se comportando. No caso do rapaz, lá ele já era, foi reconduzido. A 
grande maioria  achou que ele merecia ser  reconduzido.  Não tivemos essa discussão 
porque nem eu e  nem os  meus 3  diretores.  Achou importante  a  gente  se  reunir,  se 
deslocar fazer os meninos da COGERH se deslocar também organizar para debater isso, 
até tendo em vista reitero de fato, só tinha um candidato único até semanas antes. ( Iago) 
Não, eu acho que só para tentar colaborar.  Eu acho que uma coisa se tira de muito 
importante  dessa  história,  que  é  o  aviso  que  a  professora  Patrícia  fez  no  início.  É 
importante que todo mundo. Vocês estão escutando bem? Não. É que é importante que 
vocês tenham uma maior atenção sobre os avisos que são colocados lá. Se tiver alguma 
dúvida, perguntar do que se trata daquilo, porque realmente poderia haver Candidaturas 
de diferentes pessoas. Não precisava ser uma por comitê, podia ter mais de uma por 
comitê, inclusive a questão é nesse processo eleitoral a gente só teve 2 candidatos, não é 
a Patrícia eu Acho que até realmente a quinta-feira estava nessa indecisão em relação ao 
que se poderia ser deferido, as 2 candidaturas ou não e ele realmente eu concordo que o 
tempo para discussão é muito pouco, porque às 5:00 da tarde da quinta para você votar 
na manhã da sexta já mas nisso há uma questão de  disponibilidade da pessoa e está 
todo mundo disponível para poder falar alguma coisa. Então eu acho que a gente que se 
tira do mais importante disso, independentemente de qualquer coisa. É que as pessoas 
fiquem mais atentas saibam que existe essa possibilidade salvo engano, dando uma data 
de  2  anos,  então  daqui  a  2  anos  vai  haver  novamente  então  a  pessoa poderá  ficar 
vigilante sobre isso. Tem um checklist de critérios. Tem uns critérios, tem que ter formação 
superior salvo engano, tem que ter já alguma experiência de atuação na área. Não é 
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qualquer  membro  Não,  não,  não.  Mas eu  digo  assim vários  membros  usassem para 
governar, poderia também ter se candidatado. Então fica esse alerta para todo, para que 
todos tenham essa atenção, é. É fica também o alerta para que caso haja é possíveis 
candidatos na próxima eleição, não há oportunidade de reunião plenária se manifeste 
olha, eu tenho interesse na eleição. Que vai ocorrer esse ano gostaria de me candidatar o 
cargo de conselheiro da COGERH. Gostaria Do apoio desse comitê, porque no final das 
contas eu imagino que a metodologia não vai ser muito diferente em períodos de voto ou 
vai ser um voto o comitê e queira ou não a representação vai ser o presidente então, o 
que pode ser feito antes é isso.  Obrigado, Iago, pela fala.  É só para contextualizar e 
finalizar essa pauta é a professora Patrícia Tarso assumiu recentemente a diretoria do 
Acaraú é eu estou há um tempo e a plenária passada aqui também era secretário e a 
metodologia para colocar para o plenário o que eu observei nessas reuniões de fórum, 
nessa,  nessa  metodologia,  entre  os  comitês.  É  que  eles  tentaram de  uma  maneira, 
digamos assim, mais democrática ou amigável. Para que não há rivalidade, disputas entre 
os comitês. Eles meio que acordaram, é? Votações, digamos, o COEMA vai fazer uma, 
uma dança das cadeiras, digamos assim, para que nem só o comitê da região sul do 
estado ou a região da nossa bacia, fique se perpetuando e de vez a outras. O que eu 
pude observar é que há essa divisão digamos esse completamento das bacias como um 
todo e que uma hora ou outra assim eu espeto que vai chegar a vez do Acaraú e do 
Coreaú, o que os presidentes têm me relatado é que José Maria já tinha sido, né? fazia 
parte. Ou, enfim, tem essa, porque, sinceramente, se a gente for para disputar. Porque 
não deixa de ser a eleição porque tem os interesses como a Patrícia falou, é um cargo 
remunerado, né? É, sinceramente. O Coreaú e o Acaraú não vai ganhar vaga de jeito 
nenhum,  porque  os  meninos  do  sul  estão  muito  mais  articulados,  estão  muito  mais 
afinados, muito mais unidos, então se a gente for para disputa do mano a mano essa é a 
expressão desculpa o Coreaú e o Acaraú vai ganhar só o voto dele, como sempre. Como 
aconteceu a professora se candidatar e ganhar só voto dela o Raul neto se candidatar vai 
ganhar so o voto ou então nós 2, os 2 comitês que são vizinhos Acaraú e Coreaú sempre 
ficar  com dois  votos  e  os  demais  se  unindo  articulando  entre  eles.  É  Uberlândio,  o 
DNOCS, por se proprietário de grande parte açudes A gente participa de 4 do comitê, 
Ibiapina, Coreaú, litoral e o Acaraú o que tenho visto e eu participei agora recentemente 
da diretoria do Acaraú, então a gente vê essa união firme da turma lá do sul Vejo um 
descontentamento, inclusive um dia desses nós estávamos conversando, de lá para cá, 
Liberal os 4 Estão sempre quando de certo, se der certo, confirmo contigo tua fala que se 
esses 4 comitê não sentar no canto. E se se unir vai ficar sempre assim, se der certo, 
quando der certo. E falar que grande parte da tua fala era o que eu ia dizer, né? A questão 
do presidente. Eles acham lá que o presidente estando la a voz dele é a voz do povo 
concordo que muitas coisas deverão realmente ser, porque eu me peguei uma situação 
de dizer não há de não votar,  que é uma orientação de João Marcelo, quando todos 
concordaram eu cheguei lá, tive que me abster, e ai o João Marcelo, entrou lá Na, na live, 
e ai ficou essa criatura com cara de pato né. Eu ia representando o presidente, se ele diz  
assim, não volta fazer o que? Então eu tenho visto essa situação deles la não dizendo, 
que o Rio é uma criatura capacitada que a Rosângela ela dá o sangue a alma por aquilo 
se são esses os interesses econômicos, não sei que eles representam bem o comitê, 
onde quer que eles estejam é indiscutível, quero ressaltar essa questão nossa aqui nos 
vamos viver sempre votando neles. Eu dava uma ideia de que se senta Raul, patrícia o 
menino la da serra.  Só para pegar o seu gancho e a gente para prosseguir,  né? Eu 
pessoalmente já tenho nas reuniões do fórum né? Naquelas que inclusive você já teve a 
oportunidade de participar, representando o João Marcelo e algumas das oportunidades, 
eu já tenho me posicionado quanto ai  isso né e a representação da nossa região.  E 
aquela história, para não dizer que falei não falei das flores, não é a resposta que não vai 
estar na próxima, vai ser alguém da região de la então assim ano adianta gente querer 
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comprar briga ou bater de frente com todos é para tentar conciliar esse amigável e vamos 
ao  diálogo,  se,  como  você  falou,  se  o  diálogo  não  construir.  Aí  a  gente  tenta  outra 
mobilização, não é? Aí a gente vai tentar fazer essa política. Esse meio de campo, entre 
litoral serra. Mas eu vejo que os meninos da serra são muito ligados muito unidos a eles, 
mas é algo a se tentar, mas no momento, só para deixar claro, beto, a tua fala, eu já me 
coloquei,  né? Já me pressionei  com os demais.  É diretores lá  dos outros cometeres 
inclusive com a coordenação do fórum, não é? Aí foi aonde ele, não, mas vocês não já 
tiveram essa representação, O Coreaú agora porque são 12, tem que esperar, sim mais 
vamos ver como é que se porta daqui para frente, eu estou no início ne 1 ano de mandar 
praticamente fazer agosto patrícia está começando agora, A gente tem muita ainda que 
trilhar a conversar é válido seu posicionamento. vamos aguardar, mas também assim eu 
sou muito cauteloso porque eu não quero comprar uma briga desnecessárias ou ficar mal 
visto, entendeu? numa situação que eu sei que eu vou perder, que eu não tenho muito a 
força porque como você bem colocou hoje estamos sós né professora Patrícia, Raul neto 
aqui do Coreaú e Acaraú, praticamente se a gente for se unir é só dois votos ai como 
você sabe, professor do litoral, da bacia do litoral, estava começando a se aproximar da 
gente, né? Já foi, já saiu, já não é mais na diretoria, já tem outro que já coligado lá. Acho 
que para finalizar, porque isso é uma pauta para a gente colocar na nossa plenária aqui 
(isa)  deixa só eu concluir,  por  favor,  o meu ponto de vista,  já tive a oportunidade de 
participar de alguns fóruns. Não é como só plenária, né? Não só membro de diretoria nem 
nada. Agradeço muito pela oportunidade de ter participado, mas o meu ponto. Vista é. 
Nós somos Acaraú e Coreaú é como se fosse individual e eu acho que poderia se unir  
mais. Entendeu? No meu ponto de vista, é algo como se fosse, é como se fosse setores 
totalmente diferentes e nós estamos lutando pela mesma causa, com certeza, apesar de 
ser bacias diferente, mas nós estamos lutando para as mesmas causas. Eu sou tecnóloga 
em saneamento eu acho muito válido, eu gosto de participar porque eu aprendo muito, 
muito das vezes eu só fico calada,  eu não falo nada,  mas eu estou lá,  aprendendo, 
trazendo para mim, para o meu conhecimento pessoal e levando para dentro da CAGECE 
as coisas que eu vejo lá, certo, mas o meu ponto de vista é isso, quando a gente chega lá 
e vê a situação de que a gente um exemplo, nós somos 4 votos Se realmente chegar num 
fórum desse, que são os presidentes que votam, onde a gente aprende, quando vai para 
o  fórum onde os presidentes decidam, não é,  a  gente vê que.  O alto,  médio,  baixo, 
Jaguaribe são super Unidos,  então,  antes de começar uma reunião,  eles estão lá se 
reunindo para saber o que é que vai ser falado um dia antes e nós não o Acaraú fica lá na  
China e o Coreaú fica ali  como se, pô.  Nós somos um só, independente.  Entendeu? 
Fechei.  Não  é  só  rapidinho,  assim  não  é  pauta,  mas  infelizmente,  alguns  assuntos 
acabam demandando mais. Eu acho só o seguinte, pessoal, é essas, esses processos de 
representação.  São  processos  sérios,  não  é  processo  de  combinação  de  voto 
respeitosamente, parcialmente de vocês não é combinar, volto, é um processo sério e eu 
gostaria muito que as plenárias eu estou falando aqui, não como Acaraú, estou falando 
como membro suplente do Coreaú, tá? Eu gostaria muito que as diretorias, embora vocês 
nos representem, vocês nós representam, certo? Então é interessante, eu gosto de deixar 
a diretoria ou pedido para que sempre que possível  consulte as plenárias,  não estou 
questionando o resultado quem ganhou estou questionando o processo, né? Gostaria 
muito de ter visto mais pessoas na eleição se candidatando à eleição. Infelizmente, 2 
candidatos é muito pouco, principalmente quando se vem no contexto de combinação de 
votos. Então meu questionamento, é esse certo? O meu pedido, meu pleito que eu quero 
que  concheada,  é  para  que  sempre  que  possível  as  diretorias,  né?  E  que  todas  as 
reuniões de fórum que já houve muitas reuniões de fórum que as pessoas vão não fazem 
nada para plenário de retorno. A gente não tem acesso às informações. Porque o ideal é, 
toda vez que for, alguém para reunião de fórum para vir para plenária e depois fazer um 
estrato  do  que  aconteceu.  As  pessoas  que  vão  para  região  de  fórum.  E  eu  não  to 
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questionando,  A,  B,  ou C,  mas as pessoas que vão para reunião de fórum vão com 
Dinheiro público existem uma necessidade das pessoas darem valor ao dinheiro público 
reunião de fórum, capacitação de fórum não é um passeio eu não vou polemizar, mas eu 
já vi muita coisa que se eu vou polemizar aqui, tinha que ser uma ouvidoria mas eu vi  
muita  coisa,  inclusive  nessa capacitação,  que eu  não quero  fazer  nenhuma menção, 
certo?  Que  eu  olho  assim  falo  gente,  dinheiro,  público.  Então,  assim  eu  trago  essa 
reflexão, e aí acreditando nessa diretoria, que é a diretoria que inclusive apoio, e assim a 
gente está assim unindo em alguns processos, várias discussões, perpassam, inclusive 
no grupo de mulheres por mulheres que estão nos 2 comitês. Né? Então a gente sempre 
dialoga. Já conversei com Raul várias vezes sobre vários temáticos. Eu acho que não são 
comitês desunidos, embora alguma discordância, mas são comitês que caminham bem, 
que caminham juntos, mas eu peço para que a gente tenha esse cuidado, tenha esse 
cuidado  com  a  plenária,  e  acreditando  que  vocês  fazem  uma  ótima,  gestão  mas 
acreditando que a gente sempre pode melhorar um pouco mais. Obrigado. Sim, é. Acho 
que  a  fala  da  laselha,  Patrícia,  não  foi  nem porque  não  dá  nem para  fazer  um pré 
julgamento. O julgamento assim, você também possa agora, mas acho que mais da fala 
dela é das diretorias passadas, não to aqui criticando mais o João era muito ocupado, 
diversas reuniões inclusive do fórum quase nenhum ele ia, mas mandar os meninos para 
representar e quando era na hora aparecia virtual para tomar a decisão. O que o dava até 
colocou acho que a fala dela não é nem questionando a nossa união aqui da diretoria, 
Patrícia, Raul Neto a nossa diretoria, porque também ta muito recente não dá pra fazer 
nenhum pré - julgamento a respeito. O sim to aqui aberto às parcerias, como você bem 
colocou  e  vamos  construir  que  para  resumir  gente  que  é  o  horário,  não  é  está  se 
estendendo.  Como  foi  colocado  o  interesse,  independente  das  regiões  norte,  sul  do 
estado, litoral ou não. Mas o interesse dos comitês é um só para defender o recurso, os 
recursos hídricos é defender e pautar o meio ambiente. Então a gente tem que cuidado 
também para não criar essa disputa, essa disparidade, porque assim se a se precisa ter 
união entre o comitê do Coreaú e Acaraú, sim, mais do que isso, precisa ter união dos 12, 
porque os 12 juntos já conseguiram muita coisa no fórum, já conseguiram, inclusive as 
vagas, nos conselhos, foi uma conquista dos 12 comitês juntos deliberando, conversando, 
articulando nos 12 e presidentes, então não vamos querer se anular ou se afastar de um 
de outro por alguma questão pessoal, por alguma interesse próprio não, podemos sim 
fazer uma afinidade maior com a nossa região, mas não podemos esquecer os parceiros 
porque reitero, o objetivo dos comitês bacias do estado, Ceará, os 12, é para ser um só, 
para defender o meio ambiente, é defender o nosso recurso hídrico, é utilizar, é garantir o 
direito  à  água,  a  quem ela  precisa,  a  quem dela  está  sendo negado,  é  trazer  essas 
discussões para cá. É levar esses encaminhamentos, essas discussões, não é fazer uma 
política de rivalidade com norte, com sul com litoral. Então temos que nos policiar também 
com essa forma, trabalharmos em conjunto os 12, porque os 12, são mais fortes do que 2 
ou do que 4,  né? E os  12 já  provaram que reunidos conseguiram a Conquista,  né? 
Conseguiram uma reunião com os presidentes com diversos da SRH, com governador e 
com o diretor com o yuri recentemente Ele atendeu umas demandas porque o que os 12 
sempre tão lá pedindo a diretoria da COGERH é diferente de Coreaú e Acaraú ir ou de ir 
4, são 12 instituições, então o poder de digamos assim, não sei se é a palavras mais de 
barganha ou de atenção, nao deixa de ser maior isso ninguém pode discutir. E então eu 
preservo o muito né na nossa diretoria vou tentar  preservar essa unidade que os 12 
comitês  estejam  afinados,  apurados,  reunidos.  num  propósito  só  de  deliberar  de 
conquistar cada vez mais uma política democrática, uma política paritária, uma política de 
igualdade, que esse é o verdadeiro propósito dos comitês. Continuando os INFORMES: 
Na reunião do Fórum, houve a presença do diretor do DNOCS que apresentou a lista dos 
açudes  que  passarão  por  reformas  como também da  atualização  dos  cadastros  dos 
rendeiros dos açudes. Outro informe foi que a prefeitura de Uruoca estaria realizando o I 
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Seminário de Meio Ambiente e Mudanças Climáticas e teríamos a participação de um 
membro da Diretoria palestrando e apresentando tema relevante para a conservação da 
Região Hidrográfica do Coreaú. Na sequência, foi informado que aconteceu nos dias 27 e 
28 de maio o I Encontro Regional Comitês de Bacia, na Paraíba, apresentando-se os 
principais temas que foram abordados e as percepções sobre o novo formato do evento, 
este teve como representação do comitê a representação da Professora Izabela Lima, 
secretária  da  diretoria  do  comitê.  Em  seguida  foi  discutido  uma  parceria  proposta 
anteriormente  dos  Comitês  do  Coreaú  e  Acaraú  para  a  junção  de  duas  atividades 
previstas nos planos de capacitação desses comitês, com foco no tema água e gênero, a 
qual  foi  desvinculada e passará a ser  organizada de maneira independente por  cada 
comitê, em consonância com as informações da SRH e Cogerh no que diz respeito ao 
uso e execução de recursos existentes nos contratos.  Leandro Silveira deu o informe 
sobre os contratos da COGERH para logística, de que os contratos que iriam até o início 
de agosto serão aditivados para ampliação dos prazos de execução. Patrícia Vasconcelos 
falou  sobre  as  dificuldades  e  viabilidade  contratuais  para  a  execução  das  atividades 
conjuntas, da oficina água e gênero do CBH Coreaú e o Seminário de Gênero e Água do 
CBH Acaraú, diante das dificuldades contratuais ela propôs executar as duas atividades 
separadas.  2-Aprovação das atas: Na sequência foram colocadas para apreciação da 
plenária as atas, da 66ª reunião ordinária e da 37ª reunião extraordinária, nesse momento 
Patrícia Vasconcelos pediu um prazo maior  para a leitura das atas,  pois elas são de 
fevereiro e março, e não lembrava o que foi dito na época, pois estas só foram enviadas 
na segunda feira, foi colocado para a plenária o que foi aprovado por todos e teve uma 
abstenção do Jaílson Monteiro.  3-Análise da quadra chuvosa na bacia do Coreaú – 
FUNCEME: Nesse ponto Raul Neto informou que a FUNCEME não pode vir e enviou um 
vídeo com a apresentação, diante disso ele sugeriu que as pessoas assistissem o vídeo 
em casa, já que não tinha nenhum técnico da FUNCEME para dar esclarecimentos, essa 
proposta  foi  aprovada  por  todos.   4-Definição  dos  parâmetros  para  alocação  dos 
açudes isolados: Apresentação dos dados pelo Guilherme.  Aqui  tem que colocar  os 
votos e as vazões para todos os açudes. Essas são as principais deliberações dessa 
reunião 5- Deliberações: 1- Colocar as vazões aprovadas dos açudes; 2-Fazer parceria 
e convenio com o PREV FOGO e posteriormente se trará a metodologia. 

361
362
363
364
365
366
367
368
369
370
371
372
373
374
375
376
377
378
379
380
381
382
383
384
385
386
387
388
389
390
391


